

# 济南市教育局办公室文件

济教办〔2022〕38号

---

## 济南市教育局办公室 关于做好2023年中小学寒假工作的通知

各区县教体局，直属各中小学校（幼儿园）、民办各学校：

寒假是师生进行工作学习生活调整的重要时期，也是积势蓄能的关键时期。为切实做好2023年中小学假期各项工作，让广大师生度过健康、平安而有意义的假期，根据教育部、省教育厅有关文件精神和要求，结合我市教育工作实际，现就2023年我市普通中小学寒假安排有关事宜通知如下：

### 一、时间安排

（一）义务教育阶段学校、幼儿园。义务教育阶段学校、幼儿园寒假开始时间为2023年1月9日（腊月十八），寒假结

束时间原则上为2月5日（正月十五），2月6日（正月十六）开学。

（二）高中阶段学校。高中阶段学校寒假开始时间为2023年1月16日（腊月廿五），寒假结束时间原则上为2月5日（正月十五），2月6日（正月十六）开学。

如因疫情防控等特殊原因有临时调整的，须经各区县在综合研判的基础上提出意见，报市教育局备案并提前通知学生及家长。

## 二、科学指导学生假期生活

（一）科学规划寒假作业，做到有条有理。各学校要严格落实“双减”要求，科学设计寒假作业，严格控制书面作业总量，提高作业布置质量，丰富作业形式，提倡实践性作业、探究性作业，严禁教师没有针对性地直接利用现成的材料布置作业，严禁布置重复性和惩罚性作业，指导学生根据实际情况，添加自己的“心愿清单”，实现寒假学习生活“私人订制”。

（二）丰富安排健康生活，做到有声有色。在做好疫情防控前提下，各学校要引导学生坚持规律作息、锻炼健康体魄、培养广泛兴趣。指导学生制定假期健康生活清单，开展丰富多彩、形式多样的假期文体活动、综合实践活动、志愿服务活动和法治宣传主题活动。结合“我们的节日”主题教育活动，体验优秀传统民俗文化。深入开展生活德育“家庭三个践行”行动，倡树新时代美德健康生活方式。参与形式多样的科普活动与低碳环保行动，培养科学探究精神，提升科学素养。注意饮

食卫生和食品安全，做好近视防控，规范使用电子产品，科学合理用眼。做好心理调适，熟知济南市“24小时学生心理关爱热线（87-525-525）”，遇到心理困惑时第一时间拨打求助热线电话。

（三）持续开展“悦读泉城”，做到有滋有味。继续广泛开展具有时代特征、学校特色、学生喜爱的读书活动，广大中小學生通过推荐阅读、自主阅读、以文会友、朗读展示等活动，感受与书籍结伴、与智慧结缘、与知识同在的阅读幸福。阅读形式要多种多样，既包括纸质图书，也应包含优秀视频、报刊、电影、纪录片、英雄革命家书、戏剧等，把阅读活动与自身成长建设结合起来，在阅读中体味经典名篇文化内涵，感受中华传统美德，夯实文化功底，让读书成为习惯，让生活溢满书香。

（四）积极参与综合实践，做到有劳有逸。严格落实疫情防控要求，结合实际，劳逸结合，制定寒假综合实践清单，引导学生从日常学习生活、社会生活或与大自然的接触中提出具有教育意义的活动主题，让学生获得关于自我、社会和自然的真实体验，建立学习与生活的有机联系。落实《家庭劳动清单》，把握春节期间劳动教育的好时机，充分利用家庭空间和条件，开辟劳动实践场所，为学生提供参与卫生清扫、整理收纳、绿化美化、帮厨帮餐等劳动机会，涵养劳动精神，提升劳动素养，体现“乐参与、真参与、可选择、有实效”。

（五）扎实做好安全教育，做到有质有效。要在线上开好家长会、主题班会等，指导学生科学安排假期生活、强化安全

教育、倡导文明健康过节。以多种形式告知家长切实担负起监护学生安全的责任，严防学生意外伤害事故的发生。强化防交通事故、防滑冰溺水、防触电、防煤气中毒和食物中毒等方面的安全教育。组织开展烟花爆竹禁放和环保教育，倡导过文明年、健康年、绿色年。

（六）切实做好帮扶工作，做到有情有爱。采取适当形式开展寒假“送温暖”走访活动，结合实际为困难学生及家庭送去温暖和爱心，深入浅出宣传资助政策，用心用情开展物质资助、心理支持和学习指导。有民族班等假期留校学生的学校，要严格落实疫情防控要求，实行相对封闭管理，建立假期留校师生员工信息台账，安排丰富多彩的活动，解决学生困难，开展节日慰问，让学生感受到“寒尽春生，冷暖同行”。

### **三、持续优化假期线上课后服务**

认真落实《济南市中小学寒暑假课程建设指导意见（试行）》要求，丰富学校假期课程内容，充分应用“国家中小学智慧教育平台”（<https://basic.smartedu.cn/>）教育教学资源，依托“济南市教育资源公共服务平台”（<http://rrt.jndjg.cn/>）、“济南市基础教育资源数字公共服务平台”（[www.jnjyzy.com](http://www.jnjyzy.com)）和“济南市中等职业教育课程资源共享平台”（[http://124.128.226.217:8086/bzb\\_platform/](http://124.128.226.217:8086/bzb_platform/)），做好假期线上课后服务。持续开展“济南名师线上‘泉课行’”活动，以名师微课、学法指导、线上释疑、互动交流等多种方式，为学生提供公益、便捷、有效的学习帮助和“空中课堂”延伸版

教育服务。各区县教体局和各中小学校要指导学生合理参与在线学习指导，有效补充学生个性化学习需求。已开展学生实习的职业院校，要主动与学生实习单位对接，准确掌握学生健康及活动情况，共同做好实习学生服务保障工作。

#### **四、认真做好疫情防控工作**

疫情防控是一项系统工程，回归正常是我们的共同心愿。要按照教育部、省教育厅和省市指挥部关于做好春节及寒假相关工作要求，抓实抓好疫情防控工作。放假前，各学校要利用线上班会等方式，告知假期师生居家疫情防控要求，尚未完成疫苗全程接种的，要尽快完成。寒假期间，要提醒全体师生及共同居住人时刻关注疫情发展变化，如需外出建议佩戴N95口罩。如出现发热等可疑症状，要及时进行核酸检测或抗原检测，一旦感染，积极主动诊疗。结合当前新冠病毒奥密克戎变异株传播特点，按照山东省疾病预防控制中心向全社会发出的“预防新冠，做自己健康第一责任人”十项倡议，养成卫生习惯，做好健康监测，保持安全社交距离，多一些小心谨慎、多一份科学应对，守住健康防线。

#### **五、开展形式多样的家校互动活动**

（一）聚焦“五新”探索突破。充分依托家长学校，用好线上家长学习资源，家长与孩子共同研究寒假时期“新情境”、优化居家学习“新技术”、开发居家学习“新学法”、探索寒假生活“新管理”、挖掘家庭学习“新资源”，给予孩子寒假生活良好的管理引导、温暖服务与支持保障。

（二）聚焦“九问”加强指导。结合学生寒假的新情况，从拓展教育空间、缩短心理距离、强化主体意识、落实全面发展等四方面，重点围绕怎样加强科学防疫、怎样加强自我管理、怎样提高学习效果、怎样加强生命教育、怎样开展生活实践和劳动教育、怎样加强爱国主义教育和理想信念教育等“六问”加强对孩子的指导；同时围绕如何增进亲子关系、如何加强亲子互动、如何解决亲子冲突等“三问”加强自我改进，调适新型亲子关系，创造温馨愉悦积极向上的家庭环境。

（三）聚焦“三好”提升效果。家长要主动加强与学校教师沟通交流，加强疫情防护、亲子互动、假期生活学习规划等家庭教育系列课程的学习了解，努力在生活习惯、读书运动、稳定情绪、科学防控等方面成为学生家庭教育的“好榜样”；在学校指导下，根据孩子实际，参与制定学习与生活计划并监督执行，努力成为学生寒假学习的“好参谋”；指导家长通过探索家庭私人订制的亲子“共读、共写、共同生活”，提升陪伴质量，打造传统与个性相结合的“好家风”。

## **六、严明纪律要求，守好教育工作底线**

各区县教体局和中小学校（幼儿园）要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，采取多种形式深入学习贯彻党的二十大精神，进一步提高政治站位，把春节和寒假期间有关工作摆在重要位置，明确职责任务，精心安排部署，狠抓工作落实，强化督促检查，确保各项工作安全平稳规范有序进行。

（一）严格规范教育行为，守好规范管理底线。各区县教

体局和中小学校要严守办学规范，不得强制学生统一到校上课、补课。各学校要在做好疫情防控的前提下为有需求的学生提供假期课后服务。不得以任何形式参与或组织学生参加各类学科类辅导培训班。目前，按照全市防疫工作的统一部署和要求，所有校外培训机构仍然暂停开展线下培训，各区县教体局要切实履行监管职责，畅通监督举报渠道，及时受理、查处并纠正培训机构违规办学行为，切实维护良好教育生态。

（二）严格遵守师德规范，守好纪律规矩底线。各单位在放假前开展一次师德师风专题教育，组织教师认真学习领会习近平总书记关于教师队伍建设的重要论述以及《新时代中小学教师职业行为十项准则》，教育引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。各单位要加大监督执纪问责力度，深入开展在职中小学教师有偿补课专项治理，严肃查处师德失范行为，切实维护风清气正的教育氛围。

（三）严格履行主体责任，守好安全稳定底线。各区县教体局和中小学校（幼儿园）要将校园及师生安全摆在假期工作首位，切实扛起政治责任，严格落实意识形态工作责任制，加强对校园网站、官方新媒体账号等阵地管理，营造风清气正的校园政治环境。在假期前和开学前，各级各类学校要分别开展一次拉网式安全大检查，重点对学生宿舍、食堂餐厅、体育场馆、实验用品仓库及各类库房、锅炉房、配电室、施工现场、学校老旧房屋等区域和人员密集场所的安全隐患进行全面排查整改，做到“不放过任何一个漏洞，不丢掉任何一个盲点，不

留下任何一个隐患”。要加强假期期间的校园安全管控和巡查，严防社会闲杂人员进入学校滋生事端。各职业学校要按照实习工作有关要求，做好学生实习管理工作，保障学生安全和实习质量。

（四）严格假期值班值守，守好平安有序底线。要切实加强假期值班保卫工作，学校主要领导和带班领导确保通信联络畅通，值班人员必须坚守岗位，随时关注各级通知安排，及时做出反应调整。发生紧急、重要事项或重大突发事件，要立即启动应急预案，快速反应，妥善处置。同时，第一时间向上级主管部门报告，不得有迟报、漏报、瞒报行为。

各区县教体局和直属中小学校（幼儿园）要将本通知要求及时传达部署落实到位，结合实际做好假期各项工作具体安排，确保安全、稳定、平安、有序。

济南市教育局办公室

2022年12月30日

（此件公开发布）